

立陶宛六成人反对政府对华政策

中国外交部:台当局“金钱外交”注定竹篮打水一场空

立陶宛政府的对华政策正面临越来越大的压力。最新披露的民调结果显示,六成立陶宛民众不支持该国目前的对华政策。

上周,立陶宛总统瑙塞达批评该国政府让台当局以“台湾”名义开设“驻立陶宛代表处”是一个错误,“这个名字就是导火索”。

对华政策不得人心

据立陶宛国家广播电视台报道,这项民调由立陶宛外交部委托,于去年12月10日至18日进行,询问问题包括该国民众如何看待立陶宛当前的对华政策。

本周公布的民调结果显示,立陶宛民众

对本国政府外交政策的整体信任度为30%,47%的人表示“不信任”。在对华政策上,支持与反对的差距非常悬殊——仅有13%的受访者表示支持,多达60%的人表示否定。

对此,立陶宛外长茨贝尔吉斯坚称,政府的对华政策“始终如一”。但是,立反对党社会民主党已呼吁外长茨贝尔吉斯辞职。

值得关注的是,就在民调披露之后,台湾当局就表示计划设立10亿美元的基金,用于与立陶宛开展合资项目。中国外交部发言人汪文斌12日表示,台当局试图依靠“金钱外交”扩大“台独”活动空间注定是竹篮打水一场空,只会以失败告终。

高层意见分歧明显

其实,立陶宛政府当前对华政策引起的不满早有迹象。

本月4日,立陶宛总统瑙塞达对该国政府对华政策提出公开批评,认为立政府允许台当局以“台湾”之名开设代表处是一个错误,也没有征求自己的意见。此言一出,立即引起西方舆论哗然。英国广播公司报道称,总统此话一出,令这个不足300万人的波罗的海小国再次登上风口浪尖。

分析人士指出,立陶宛是一个半总统制国家,此事暴露出立陶宛国内在外交政策上

的摩擦。在2019年的总统大选中,瑙塞达就与现任政府总理希莫尼特是直接竞争对手。

立陶宛工业家联盟主席贾努斯丘斯也表达了公开不满,指责政府“在决定用这个名字开设代表处之前,就应该计算一下潜在的损失。”然而,美国继续煽风点火。美国国务院发言人普莱斯11日公开表示,支持立陶宛与台当局深化合作。

立陶宛“影子内阁”此前也发表声明,表示希望立中关系正常化,承认台湾是中国领土不可分割的一部分,希望立政府纠正错误,将“台湾驻立代表处”改名为“台北代表处”。

本报记者 杨一帆

食住行涨价 美通胀率创近40年新高

专家预测美联储年内可能加息三四次

新冠疫情期间多种因素同时作用下,美国近几个月食品、住房、能源、汽车价格出现不同程度涨幅,去年12月通货膨胀水平创近40年来之最。

上月CPI上涨7%

美国劳工部12日公布的数据显示,去年12月美国消费者价格指数(CPI)环比上涨0.5%,同比上涨7%,为1982年6月以来最大同比涨幅。

其中,住房成本同比上涨4.1%,食品价格同比上涨6.3%。不过,这两项的环比涨幅较去年11月下降,似乎显现通胀增速放缓趋势。

二手车价格环比上涨3.5%,同比上涨37.3%。此前两个月,二手车价格环比涨幅均为2.5%。路透社分析,这或许与2021年夏末飓风“艾达”造成大量汽车受损有关。

受全球汽车芯片短缺等因素影响,汽车产量有限,美国新车价格去年12月环比上涨1%,连续第九个月环比上涨。

在能源价格2020年跌幅较大的背景下,2021年12月美国能源价格同比涨幅高达29.3%,不过环比降低0.4%。这或许预示着美国居民近期取暖、加油有望不用面临涨价。

此外,家具、家居用品、机票、个人护理产品、烟草价格等均上涨。

从劳工部数据来看,去年12月物价上涨主要缘于二手车价格和住房成本上涨。剔除食品和能源价格的核心CPI环比上涨0.6%,同比上涨5.5%,为1991年2月以来最大同比涨幅。

经济艰难寻找平衡

2020年3月以来,为应对疫情造成的经济衰退,美国联邦储备委员会把基准利率维持在接近于零的水平。美联储官员近期预测,今年美联储将加息三次。经济学家则普遍预测美联储年内可能加息四次,最早将于3月首次加息。

美国国会参议院银行委员会13日就是否批准杰·布雷纳德担任美联储副主席举行听证会。布雷纳德在听证会上说,美联储



顾客在纽约一家超市购买食品



纽约市民在商店购买服装

当前“货币政策专注于将通胀率拉回到2%的水平,同时维持惠及全民的经济复苏”。

布雷纳德此前立场更倾向于维持低利率以刺激就业。她一反常态地强调抑制通胀,引发关注。

据路透社报道,经济学家认为美国CPI同比涨幅的高峰很有可能出现在去年12月至今年3月之间。

美联社评论,美联储需要艰难地在抑制通胀和支撑经济之间寻找平衡。加息太晚,通胀可能加剧,后续要花更大力气压制,从

而可能引发经济衰退;加息太早,或将导致原本可能并不会发生的经济衰退。

路透社援引经济学家的话评论,2022年美国通胀率难以降至美联储寻求的2%。

美国匹兹堡国民商业银行首席经济学家古斯·福彻认为,随着供应链疏通、供需关系逐渐趋向平衡,2022年美国汽车和能源价格将下降,通胀率会降低;但是,受劳动力成本和投入价格趋高影响,一些商品和服务的价格会高于疫情前的水平,住房成本也依旧会推高2022年通胀水平。 郭倩

日本前首相海部俊树去世 曾就南京大屠杀公开道歉

本报特稿 据日本媒体14日报道,日本前首相海部俊树1月9日去世,享年91岁。他在卸任首相后多次到访中国,并曾在南京就南京大屠杀“向南京人民表示深深的道歉”。

海部俊树1931年出生于日本名古屋市,曾就读于早稻田大学,毕业后即跨入政坛。在历任众议院议员、两次文部大臣等职后,他于1989年以自民党总裁的身份就任日本第76任首相。

卸任首相后,海部俊树曾多次到访中国,并于2000年访问南京大屠杀遇难同胞纪念馆。参观过程中,海部俊树敬献了花圈,并为死难者默哀,他在纪念馆留言册上留言:“二十一世纪是和平希求的世纪。”

2010年4月,海部俊树再次到访南京,他公开表示,“日本历史上对南京人民犯下不可原谅的错误,我要向南京人民表示深深的道歉。”他说:“日中两国之间过去有过一段不幸的历史,我衷心祝愿大家以史为鉴,面向未来。祝愿日中两国人民永远友好,就像这满山的樱花,愿日中两国人民友谊之花永远盛开。”

不仅如此,针对日本名古屋市河村隆之否认南京大屠杀,海部也曾“怒怼”。在2012年的一次采访中,海部表示要坦诚、直接地代替这位市长向中国国民道歉。“那是一段真实地印刻在历史上的事件,像他那样一个没有经历过那段历史的人,说出那些愚蠢的话,简直就是对历史的亵渎。” (钟欣)

欧安组织举行会议 俄美表达对话意愿

新华社维也纳1月13日电 欧洲安全与合作组织(欧安组织)常设理事会13日在奥地利首都维也纳举行会议,俄罗斯与西方国家因乌克兰问题引发的外交危机未能在会议上得到缓解,但俄美代表表达了对话意愿。

当天的会议由欧安组织新任轮值主席国波兰外交部长拉乌主持,欧安组织成员国代表等出席。拉乌表示,目前欧安组织地区内的战争风险比过去30年中的任何时候都要大。欧安组织秘书长施密德说,欧洲目前局势“很危险”,急需重启对欧洲安全问题的辩论。当务之急是通过外交找到缓解局势的途径,并开始“重建信任、透明与合作”。

美国常驻欧安组织代表卡彭特表示,美方有对话的意愿,同时也在为危机可能进一步升级做准备。俄罗斯常驻欧安组织代表卢卡舍维奇说,西方国家提出的关于乌克兰和欧洲安全建议的反应令俄方感到失望,但俄不会放弃外交努力,相反,“外交正在加速”。

塔利班:阿富汗公立大学将复课

男女学生需要分开就座

新华社上午电 阿富汗临时政府高等教育部代理部长阿卜杜勒·巴奇·哈卡尼12日说,阿富汗所有公立大学即将复课,男女学生需要分开就座。

哈卡尼说,公立大学迟迟未能复课,原因

是经济危机导致国家财政资金不足以及缺少可以把男女学生隔开的教室。

据阿富汗黎明新闻网报道,塔利班去年8月夺取政权后,阿富汗公立大学一直关闭。

哈卡尼还说,政府打算开办一所国际化

大学,“教授伊斯兰教法、医学、农学和工程学,并在这四个专业领域授予学生硕士和博士学位。”另外,一些周边国家承诺向阿富汗学生提供奖学金。

俄罗斯卫星通讯社报道,哈卡尼先前表示,教育是阿富汗最脆弱的领域之一,受新冠疫情和政权更迭影响很大。他说,高等教育部将对高校实施标准化管理,用更现代的科目取代原有的次要科目,使阿富汗大学生具备与其他国家大学生竞争的实力。